

“

开栏的话

不管风吹日晒，或是月明星稀，总有那么一群人，乐于一动不动守着眼前一弯碧水，守着一个人的静谧空间。

碧水盈盈，照映着渔人们的梦。如今，越来越多的人喜欢上了垂钓，据不完全统计，我市目前就有两万多名垂钓爱好者。入门者希望学习钓鱼技巧，资深爱好者渴望分享垂钓经验，于是，本报《垂钓》版面应运而生，开设有“竞技垂钓”“休闲野钓”“天下钓场”“垂钓生活”“钓具交流”“垂钓日记”“钓友贴图”“渔人情感”等栏目，希望为垂钓爱好者提供一个交流的平台，倡导环保垂钓，传播户外垂钓文化，也真诚欢迎广大垂钓爱好者投稿，稿件可发往zkwbcd@163.com。

”

五湖明月在 渔歌总有时

陈沆有诗云：“一帆一桨一渔船，一个渔翁一钓钩，一低一仰一顿笑，一江明月一江秋”。拥有如此惬意的“垂钓人生”，是何等的愉悦。每每读到这首诗，总引起我无限的感慨。抖落岁月的尘沙，垂钓生涯中的一幕幕往事又清晰地浮现在眼前。

我是一个年届不惑的小女子，与“渔”结缘已有十年。也许有人会说，小女子不在家相夫教子，整天跑出去钓鱼难免有点不务正业。然而，小女子热爱垂钓决不是附庸风雅，垂钓已然成为我生活中不可缺少的一部分。垂钓于我，是心灵的净化；我对垂钓，是永恒的守望。

几年前，相约三五钓友一起坐公交车或骑自行车去钓鱼的事还历历在目，那个时候为了赶到目的地，在清晨最早的静谧里出发，为了钓鱼“抛家弃夫”而去，也曾引来丈夫的埋怨、孩子的不满。还记得在铁山钓鱼的那一次，赶巧正上一条鲤鱼，守了几个小时鱼儿才上钩，朋友劝我放弃，但钓鱼人都有那股倔劲儿轻易不言放弃，费了九牛二虎之力拉上来一看，是一条大约七斤的鲤鱼。

一路走来，几多艰辛与收获，几多激情和守望。

如今，我们垂钓的条件比以前好了，再也不用骑自行车或挤公交车了，工作之余开着私家车出钓，垂钓的范围也更广了。独乐乐不如众乐乐，为了弥补对丈夫和女儿的亏欠，我把他们也拉入垂钓的队伍中，一家人一起垂钓更是其乐融融。几棵垂柳，一根钓竿，一顶草帽，在和煦的微风中，望着一潭碧水，聆听鸟儿的笑语欢歌，轻波荡漾的水面上不时有几只水鸟在追逐嬉闹，头顶上是一

片没有受到一丝污染的明净天空。还有那旅途中的红花绿草、斜阳古道，都带给人说不出的愉悦。垂钓于大自然，眼前呈现的是一个纯净的世界，只把自己和最真实、最美丽的大自然紧紧地融为一体。此心若浮云，我和这一片清波，相看两不厌烦。

钓鱼是一种休闲，它带给我的不只是生活中的惬意，更是对自身性情的主动磨炼和把握。这些年的垂钓感悟让我明白了人生的真谛。

首先从钓鱼的第一项工作，寻找钓点、做饵来说。你想找到好钓点就要观察阳光的照射方向、风的吹向、水流的方向、水的深浅、水草的生长情况等等，这个观察分析判断的过程就是“学会寻找潜在的机会”。做好这些后，你还应该选择你想钓的鱼最喜欢吃的饵料，这个过程就是为了给钓鱼者创造多钓鱼的机会或者机遇。我把钓鱼中的这些感受教给我女儿，让她明白在学习过程中的准备就是在为今后创造机会或者机遇。我告诉她钓鱼的过程就像毛毛虫变成美丽的蝴蝶一样，只有经得起等待，才有意想不到的收获。

其次，看漂也是一门学问，在钓鱼的过程中，要学习观漂方法、技巧，就是为了能敏锐地发现鱼在吃食时，在鱼漂上的细微反映，这是等待机遇、发现机遇的必经之道，做



渔人情感

人做事也是一样道理，不仅要善于等待机遇，更要善于发现。

再次，如何看待“渔获”，也是一种难得的人生体验。有些人垂钓总是揪住钓鱼后的收获，而最高境界的垂钓者，有收获固然喜悦，空手亦欣然，这就是一种很好的心态。看似简单的钓鱼之道其实像极了这扑朔迷离的人生，人生和钓鱼一样，在等待中默默地努力，在努力中孕育希望，在希望中收获开心。所以与其说钓鱼是在修身养性，莫不如说是在磨炼心智，抑或说让自己在平静与平凡之中感悟、体味人生。

感谢陪我一起走过的朋友们，也衷心希望有更多的人加入到钓鱼人的队伍中，让我们一起寄情于山水之间，笑傲在清流之上！

(酸梅糖)



春季垂钓鲫鱼

钓鱼之人都知道，早春时节，万物复苏，气温回升。休闲一冬的钓鱼人背着渔具四处寻找钓点，在这季节，在水下躲了一冬天的鲫鱼开始也率先活动了，开始四处觅食，因为鲫鱼经过漫长的冬眠之后，体内积蓄的营养消耗殆尽，体虚腹空，急需补充营养，再就是产卵也需要一定的能量，所以大有饥不择食之势，然而此时水中的天然饵料初生乍长，对鱼类来说是供不应求的，此时我们把饵料投入水中，就好似雪中送炭，饥肠辘辘的鱼儿能放过吗？所以说，惊蛰到清明是垂钓鲫鱼的最好时节。

通过本人多年垂钓经验和各论坛中高人总结，不外乎以下几个方面，现整理如下，供钓友参考。

钓位的选择：

1. 视情况选钓位：初春时节水温尚冷，和冬天垂钓时的选位区别不大。而到了仲春和暮春，由于浅水处的水温较高，各种水生浮游生物都集中于此处，鱼儿也就更不会怠慢，不仅可以在浅滩处找到适应自身生存的水温，更能得到丰富的天然食用来补充营养。只要是人为因素，要选混水滩不选清水滩；选有水草的滩不选光滩；选稀草滩不选密草滩；选水中有立秆植物生长的向阳一侧；选水草中的通道，水草中的小片亮水等处都是好钓点。

2. 视天气选钓位：春季虽然是缓慢升温的季节，但气候多变，气温相对稳定或小幅升温和降温都是出钓的好天气，但如果是大幅度升温，或昼夜温差大于15摄氏度，鱼就会很难钓。春季少雨多风，能够选择微风和风力小于3级的天气出钓自然最好。如果是在风天出钓，最好不要选择刮西风的

天气。春季钓鲫鱼，应选择刮东南风且晴天时最好，这类天气水温较高，氧气充足，鲫鱼胃口大开，活动范围相对也比较大。如果是东风送雨，春雨沥沥，雨丝带着空气中的温度和氧气注入塘库，不仅使水温升高而且氧气充足，特别是有小溪小河的汇入口处，更会带来丰富的饵食，若垂钓于此时此地，定会事半功倍鲜鱼满篓。

钓具选择：

钓组的搭配仍以细、小、轻、灵为原则。本人一直使用台钓竿，一般使用4.5~5.4米手竿，用1~1.5号主线，0.6~0.8号子线，2~3号无倒刺钩。一般在定点守钓时使用短竿，在多窝走钓时使用长竿，并经常采用短竿垂钓长竿打窝的方法很是方便。

鱼饵：

春季钓鲫鱼，饵料一定要香，做到诱之即来，来之即钓，以“药米”、“酒米”，炒熟的蚕豆末儿、黄豆末儿为佳，鲫鱼闻香即来，久久不愿离去。诱鱼上钩，蚯蚓、线虫、蛆、小虾等荤饵最佳。我一般使用曲酒泡小米，小米浸泡一般一月以上。

钓法：

早春时节水温较低。鲫鱼的游动速度和觅食能力都还很差，因此应采取引逗钓法，即手持渔竿上下不停地提动鱼饵，引鱼上钩，但提拉饵的幅度不宜过大，不然会惊跑窝中的鱼。

钓无定法，多试多用，哪种方法好就用哪种方法，大鱼带回家，小鱼放生，垃圾不留垂钓场所，带回处理，做一个文明垂钓人。

(中华)